

有一说二

拿什么拯救留守儿童

李梦

在推进户籍制度变革的同时，能否对处于监护缺失的留守儿童建立起国家临时监护机制？能否积极行动起来，探索留守儿童社会监护网络？

6月9日深夜，贵州毕节市七星关区兄妹4人在家中服农药中毒，一齐殒命。直到昨晚，这4兄妹在外打工的父亲和不知所往的母亲仍处于失联状态。

没有人确切知道孩子的父母去了哪里，也没有人知道这些孩子去世前真实的心理状态。有报道说，孩子们因贫困而辍学，三餐仅食玉米面。官方却表示，孩子们并非因贫困自杀：孩子们居住的楼房建于2011年，估价超过20万元，家中尚有粮食（主要是玉米）1000多斤，腊肉几十斤，银行卡中还有3500多元存款……

也许，这些数据是真实的。但是，这些数据又能证明什么呢？对这些逝去

的幼小生命而言，他们所惧怕的，恰恰是生活只剩下了这些冰冷的数字。父母很遥远、爱很遥远，贫穷很近、孤独很近，没有什么能够照亮他们所在的幽暗社会底层，没有什么能够照亮他们内心的绝望。

近年来，留守儿童非正常死亡案例数不胜数。贫困固然是重要原因，但仔细分析这些案例，压垮他们幼小心灵的却往往是非常细小的生活变故。去年1月，安徽望江县9岁留守少年小周在屋外厕所房梁上自缢，仅仅因为接到妈妈电话，说今年不能回家过年；前年，13岁苏北留守少年小宇因害怕父母离婚，选择自杀，所幸获救。物质和情感上的极度缺失，使这些孩子感觉自己完全被生活所抛弃，面对无力冲破的孤苦与黑暗，他们选择了死亡的解脱。

究竟有多少留守儿童处于这样极度不安全感当中？有报道说，大约有6000万留守儿童。他们是“事实性孤儿”，是中国

长期城乡二元体制问题、经济发展不平衡问题、城市化进程中急功近利问题、乡村空心化问题等城市转型期各种问题的折射。任何基于一般社会救助一类的措施，都不能拯救这些“事实性孤儿”。

制度的问题需要用制度变革、制度创新的方式去解决，打破城乡二元体制是最终解决途径。但并不是说，我们现在就束手无策，在推进户籍制度变革的同时，能否对处于监护缺失的留守儿童建立起国家临时监护机制？能否积极行动起来，探索留守儿童社会监护网络？一些地方虽然意识到了这些问题，但却总是担心这些留守儿童会成为巨大的负担，担心民间组织的力量，不愿主动作为。

留守儿童问题绝不仅仅涉及6000万儿童个体的命运，也不只是少数家庭的悲剧。它是我们这个时代的悲歌，它用极端的方式提醒着这个社会的缺陷，拯救这些孩子，就是拯救我们社会、拯救我们自己。

父母及政府部门没尽到监护责任

张贵峰

高据此前全国妇联调查，“由于长期远离父母，逾四成留守儿童感到孤单，三成以上留守儿童出现心理问题”。

4个蓓蕾一般的孩子长期无人照料，肯定有心理问题，他们猝然凋零，对他们负有监护责任的父母，当然首先难辞其咎、必须担责，不仅应承担“生而不养”的伦理责任，还需进一步依法承担“遗弃罪”刑责。依据《刑法》，“对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人，负有扶养义务而拒绝扶养，情节恶劣的，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制”。

当地政府相关部门除了诉苦“上门吃了闭门羹”之外，几乎并没有在帮助4名孩子改变“无人照料”方面做出什么实质性的努力，既没有给予相应的生活照料、精神抚慰，更没有督促监护人履行监护责任，进而启动撤销监护资格程序。对此，也应该追究他们的相应责任。

博议

感叹

缺爱的孩子让人心疼

@一九九八 Belle：天堂没有爸爸妈妈，却可以不再孤独。一句我该走了，牵痛了所有人的心。我仿佛看见十四岁的哥哥笑着对三个妹妹说：妹妹不怕，我们去一个开心的地方，那里可以吃饱，五岁的妹妹用天真的笑着哥哥依偎到哥哥怀里：哥哥不骗人，真的可以不饿吗？哥哥摸摸妹妹的头说：不骗人，并且到了那也不会孤独。

@春姑 SKY：病态的社会。这件事给人反思。富则太富，穷则过穷。孩子生命是无辜的。这么小的孩子为什么有这种想法，不是说懂事。小的不懂，老大也该懂。只能说爸妈真心没资格。既然生下，为何如此。让这么小的孩子承受巨大的痛苦。根本不配做父母。

微言

@琴紫缘 凡心：就算我们穷但是我们父母的爱，长辈的爱，小时候都是一家人挤在一个房间，前几年才盖了房子有自己的房间。而那四个孩子的父母是根本不理他们，家里也没有爷爷奶奶外公外婆的，好可怜。他们不穷只是缺爱，其实他们每天都会觉得很心寒吧，父母都不爱他们他们还指望谁呢。父母生而不养真的好不负责任啊。

@我觉得昵称起的太长不大好：虽然没法说完全是谁的责任，可是，最起码老师啊，村官啊，哪怕是邻居呢，向政府反映一下情况也好。太可怜。父母既然不养，又何苦让他们白白受一遭罪啊！

@悄然的转身：城市很排斥外来子女上学的，这一关很难过，想带孩子在身边读不可以，它们要你这证那证这保那保的，说白了，这个社会有责任的，什么是义务教育……如果不外出打工又不行，为了孩子将来长远着想，还要生活，有多少人还不是为孩子，就算再苦再累也心甘情愿，为了这个家。

@木头的头目：看了之后我想哭。到底是谁逼了孩子？是邻居的冷漠，村干部的不作为还是现今社会的贫富两级差距过大？总一味强调社会要发展要进步，可留守的孩子却越来越多了？那些孩子的父母如果拥有稳定工作收入谁能愿意在外打工？过于发展大城市的中国，已然失去了前进的平衡点。

@Dream：前几天电视上看到这则新闻，特别的难受，宁愿相信是误食也不想是自杀。这么小的孩子自杀是什么概念啊？四个孩子相依为命无人问津，最后就这么走了，相当的心痛！中国还有多少这样的留守儿童啊？希望社会多多关注，给予他们帮助，实在不想再看到类似的事件发生。



从贵州省毕节市有关部门获悉，贵州省毕节市七星关区田坎乡4名儿童9日在家中疑似农药中毒，经抢救无效死亡。据了解，4名儿童为留守儿童，年龄最小的5岁，最大的13岁，系兄妹关系，父在外打工。公安机关正在对儿童死亡原因展开调查。

更应关注留守儿童的精神贫困

苑广阔

这样的悲剧，无疑让人难受。事件刚刚被报道的时候，有媒体用了类似“穷得只能吃玉米面”这样的描述，让公众和网友把关注的焦点集中到了这4兄妹，乃至整个留守儿童群体的贫困问题上。但随着更多信息被披露，人们才发现，导致这4名留守儿童自杀身亡的，绝对不只是物质上的贫困，而更多是精神上的贫困。

事发之后人们发现，孩子的家中尚留有1000多斤玉米和50多斤腊肉，而四个孩子中的老大，每季度有500多元的低保金，直到孩子去世，他们的低保账户上还有3500余元结余。更何况，他们

的父亲也会不定期地给他们寄钱回家。这足以说明，依靠他们的“收入”，是可以保证兄妹四人过上至少衣食无忧的生活的，看来并非是经济上的贫困把四兄妹逼上了绝路。

那到底是什么导致了悲剧的发生？最为可能的答案，就是母亲离家、父亲外出打工之后所带来的情感上的孤独与空虚，亲情上的疏离乃至绝望。母亲离家一年多至今去向不明，父亲虽然时不时会寄些钱回家，但人却不回来。他们看似有父有母，但实际上已经处于一种被抛弃的状态，也就是我们说的“事实孤儿”。

悲剧真的无法避免吗？不管是要求他们的父母带着四个孩子去打工，还是

要求他们的父母放弃打工回家陪伴孩子，似乎都不现实，也不可能。这说明为了解决“事实孤儿”问题，为了帮助他们走出“精神贫困”，只能另觅他途。不管是地方政府、妇联乃至学校，都应该从自身的职责出发，利用自身所拥有的资源和优势，想想解决问题的办法。

尽管没有谁能够代替“留守儿童”的父母，但这样的陪伴，或多或少能够填补因为父母缺失所带来的情感空白，也能够及时发现孩子们在心理上出现的问题，进而采取必要的应对措施。为了避免类似悲剧的再次发生，我们对待农村“留守儿童”“事实孤儿”的问题时，确实应该有所想法，有所行动了。

还有多少留守儿童急需“情感关爱低保”

鹿永建

4名留守在家的儿童因为服食农药中毒，经送医抢救无效死亡，发生在贵州省毕节市的这起悲剧，让人们再次将目光聚焦至留守儿童群体。落单花蕾本来就缺少关爱，尚未绽放就先凋零更是令人痛心。留守儿童之死，凸显家庭和社会对他们情感关爱的不足，如何携手给这些渴望正常家庭关爱的孩子一份“情感关爱低保”，值得各方深思。

4名花季儿童为何喝农药而死？现有的事实已经表明，家里有食物，低保卡上也还有几千元钱，父亲还有生活费寄来，孩子不是因为贫困而走上绝路。母亲弃这个家庭而去，父亲在城里打

工，这是一个基本经济供给功能尚在，但父母教育陪伴能力相当欠缺、亲属情感抚慰能力极度稀薄的家庭。

在这一事件中，指责孩子的父母是容易的，因为养育孩子是父母的责任。然而，如果能够让时间倒流，最应当做、对孩子最有效的救助是社会各方给予他们的父母实实在在的帮助，促使他们能够尽力履行对于子女的亲子教育和情感慰藉。尤其是在快速的工业化进程中，大量乡村少年成为留守和父母离异的双重受害者，面对这类情感功能严重缺失的家庭，社会各方都应做出努力、进行帮扶。

首先，要建立家庭功能缺失的社会预警机制，把父母不在身边特别是父母离异家庭孩子的生活状态、情感状态纳入预警

范围。其次，能否像经济低保措施一样，为纳入救助范围的孩子提供心灵关爱和“情感关爱低保”，值得考虑。这可以让这些留守儿童知道，仍被很多人珍爱和关注着，从而获得前行的勇气和奋斗的动力。

让众多留守儿童的家庭功能得到维护和提高，急需加强制度建设。从过去的情况看，一些好的建议真正落地总是步履很慢。但愿悲剧能够使得相关政策和立法的步子快些再快些。

中华民族自古以来就重视家庭、重视亲情。家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。如何把家庭建设真正落到实处，尤其是让众多基本功能缺失的家庭得以修复，重现家庭应有的活力和稳定，是值得深思的重大课题。